

Carta interesante

Con mucho gusto accedemos a los deseos del bravo e ilustrado veterano don Luis Otero Pimentel; en esta casa se venera todo lo que constituye la Patria verdad, la España sana, y en ella pueden disponer, como dueños, todos los que del honor hacen altar de su existencia :

Cádiz, 11 de agosto de 1916.

Sr. Director de EL CAMPO DE GIBRALTAR.

Mi distinguido señor: Con mucho gusto he leído en el número 236 del periódico de su digna dirección, el interesante artículo titulado «Acto heroico», en el que se da cuenta del hermoso rasgo de altruismo realizado, con riesgo de su vida, por el bravo oficial segundo de equitación don Luis Martí y Esponda, que, sin temor a la muerte, salvó la de un pobre marinero que era víctima de las embravecidas olas del mar.

Habiendo vestido el honroso uniforme militar desde mi tierna edad, hasta que, por la ley de los años, pasé al ostracismo, nunca he perdido ni pierdo de vista los hechos que pueden realzar a la noble institución de las armas, y nunca brillan con mayor luz ante mis ojos, que cuando se ejecutan espontáneamente en favor de los seres humildes.

Pero hoy mi satisfacción ha sido mayor, porque al ver el nombre de don Luis Martí y Esponda, se agolpó en mi cerebro un mundo de recuerdos que es el verdadero mundo de los ancianos...

Este joven oficial es hijo, nieto y viznieto de héroes. La historia de los mismos, que es honrosísima, yo la conozco como mi propia historia.

Su visabuelo materno don Pedro Esponda, capitán de infantería, después de asistir a la campaña de Cataluña, donde, según documento oficial, «hizo prodigios de valor», fué muerto en la acción de guerra de el Salto de la Cabra.

Y su abuelo don Federico, que falleció siendo Teniente general, fué una verdadera gloria del Ejército. Yo he tenido el honor de servir a sus inmediatas órdenes y siempre lo he admirado, por sus buenos sentimientos, lo mismo que por su heroísmo.

Tanto en las campañas de Santo Domingo, como en la larga de Cuba, fué según dijo Ibañez Marin, «El héroe de las Maniguas»; y fué un caballero sin miedo y sin tacha como Bayardo.

Mas de una vez ganó la cruz laureada de San Fernando, con que, adornó su pecho, y otras tantas o más, mereció por la nobleza con que hacía la guerra, tratando con humanidad a los pueblos, paisanos y prisioneros que caían o se rendían bajo la acción de su mando.

Ha sido uno de los caudillos españoles que han demostrado al mundo, que para ser guerrero, «no es preciso ser cruel», y que el heroísmo puede y debe hermanarse con los sentimientos de humanidad, y de consideración a los enemigos.

La única hija de este ilustre General, doña Dolores Esponda, modesta y virtuosísima dama, entregó su mano y su corazón, al bizarro y joven capitán don Luis Martí y Barroso, que desde sus primeros años de edad, tiene prestados los más brillantes servicios al Ejército y que en toda clase de destinos puramente militares y políticos

militares, sabe dar realce al uniforme y vencer y evitar las mas difíciles y delicadas dificultades, como seguramente, tendrán ocasión de apreciarlo los vecinos de Algeciras; en el importante cometido de Gobernador del Campo de Gibraltar, donde su prestigio y talento puedan evitar disgustos al Gobierno, en sus relaciones con las autoridades inglesas de Gibraltar.

Y de este distinguido general, que también ganó en Cuba la cruz de San Fernando, y de su digna esposa doña Dolores Esponda, es digno hijo don Luis, el salvador del marinero naufrago.

Desciende, pues, de héroes, y como héroe tiene que proceder.

Y si V. señor director, se digna publicar estas líneas, que son escritas por un veterano que ya nada pide, ni nada espera, sin más deseo que el bien y el honor de nuestra amada España; yo se le estimaré, pues con ella envío mi respetuoso saludo y afecto a los citados señores, los cuales «por justicia y por bien del ejército», deben ocupar más elevada gerarquía militar, no obstante ser muy honroso el empleo de General de División que hace varios años ejerce el Sr. Martí.

Sin más queda de V. affmo. y atento s. s.

q. b. s. m.

Luis Otero y PIMENTEL.
Coronel retirado.



CIEN PRISIONEROS

M. Poincaré, en el frente de Somme, condecoró a varios bravos no ha mucho, entre los que se destacaba el cabo Gonteaubier, del batallón de cazadores franceses.

Cuando el presidente de la República le condecoraba con la Legión de Honor, un oficial leía la citación del héroe, que, con un sólo camarada, hicieron prisioneros a 100 hombres.

El jefe del Estado francés solicitó detalles, que le proporcionó un oficial del batallón :

«Era el 20 de julio último, ante los bosques de Hem. Nuestras tropas acababan de lanzarse al asalto de las posiciones. Hacia la derecha de un repliegue del terreno, un fuego de fusilería continuo caía sobre los franceses :

—Guillot, ven conmigo.

Los dos se encaminan al lugar de donde procedía el fuego.

—Guillot, prepara tus granadas—dijo el cabo a su compañero.

Arrastrándose, ocultándose lo mejor que podían, los dos compañeros llegaron a la altura del repliegue, desde el que una compañía alemana no cesaba de disparar. Una lluvia de granadas cayó sobre el repliegue. El fuego de fusilería se detuvo.

—Rendios—gritó una potente voz.

Era el cabo Gonteaubier, que, oculto aún con su compañero, pronto aparecieron por la parte de detrás de la compañía: delante de ellos iban 100 alemanes, que al llegar a las líneas francesas, confesaron que en el refugio quedaban otros compañeros suyos.

Los héroes, al oírlo, no vacilaron en ir a buscarlos; pero, por desgracia, una bala quitó la vida a Guillot.»



¿La mejor Picadura Habana?

¡Pita hermanos!

Cosas de Ceuta

Sr. Director de EL CAMPO DE GIBRALTAR:

Mi distinguido señor: Anoche fué de gran resonancia para los mercados políticos que padece Ceuta como castigo en mansedumbre, pecado grande a la vida ciudadana de los pueblos.

Tomando las cosas en serio, creyendo que Trujillo tiene cutis como los demás mortales, lo trataron como hombre, decidiendo dejarlo sólo en sesión con su consorte «Calderoncete».

Mas el tío Trujillo que se las trae, se rie de todo eso que el resto de los hombres creen obligarlo con la dignidad y el decoro.

No es con propósito de ofenderlo, el llamarle «el tío Trujillo», es escribir como se debe, es poner las cosas en su lugar. ¿De donde, ese Don? Porque... donde lo adquirió... ni se vende ni se compra, aunque lo condecoren por el BUEN subministro del ejército.

Los concejales de Ceuta son unos inocentes, al creer que Trujillo dimitiría; este buen tocinerero no lejará el Municipio si no lo echa el pueblo a patadas por las escaleras a bajo; es de los que dicen: déjame comer, y llámame perro judío.

Es demasiado honor el que los señores municipales le hacen, creyéndole capaz de dimitir, por despreciarle; siempre equivocados los señores suegros del pueblo de Ceuta, tratan a su compadre, el buen padrastro de Ceuta, como si todos, su historia, no fuera una tragedia, como si no la conocieran?

¿Qué más pueden desear estos dos frescales, Trujillo y «Calderoncete», que vérsese solos?

Concluyo por hoy participándole lo encantado que nos hallamos con la salud de que disfrutamos por estas tierras africanas; la harina de Trujillo, la carne de otros desahogados, el agua de la compañía y el vino pasado por el Estrecho, hacen rebosante la salud del soldado y la del pueblo.

Suya afectísima,

AFRIQUITA

P. D. El señor Milans del Boch, está muy satisfecho, jurando proponer para una recompensa a Trujillo por la harina, y a los abastecedores de carne que se sacrifican por el pueblo.



Un cura condecorado por haber matado a muchos «alpini»

¿Y los curas belgas falsamente acusados?

Todavía repercuten en nuestros oídos los alaridos de indignación de la Prensa alemana cuando señalaba y condenaba al desprecio a sacerdotes belgas, a los que, sin pruebas, acusaba de haber hecho fuego contra las tropas alemanas, las cuales, contra todo derecho, han invadido Bélgica. A esos sacerdotes se les trataba de miserables guerrilleros.

La Comisión informadora del Gobierno belga y testigos autorizados han negado esta participación de los sacerdotes belgas en la guerra. Ha sido inventada—dicen—sólo para justificar la matanza de cinco o seis mil paisanos: hombres, mujeres, niños y ancianos, pasados a tuchillo o fusilados por las tropas invasoras.

Pues bien, he aquí el «Stasburger

Pots» del 21 de octubre de 1915, que anuncia que el cura Hosp, de Sollrain, Tirol austriaco, ha sido condecorado en su país con la cruz de guerra «por servicios señalados frente al enemigo». «El cura Hosp—agrega el periódico estrasburgués—es un tirador de gran mérito, que, desde posiciones amenazadas, ha mandado al otro mundo a muchos «alpini.»

¿Tendría la bondad de decirnos el «Strasburger Pots» por qué motivo el cura Hosp en un héroe digno de la cruz de guerra, al paso que los curas belgas, falsamente acusados de haberse conducido como él, eran tratados de «miserables guerrilleros»?



TARIFA

Sr. Director de EL CAMPO DE GIBRALTAR.

Muy señor mío: Mi tito el Tonto sigue enfermito del útero, padecimiento en Tarifa muy común en los tios y de muchos sobrinos más o menos auténticos y mire señor director que hay tios en esta ciudad de mi Calzada.

Cuando mandaba y gobernaba en el pueblo la aristocracia nos hallábamos muy mal, pues la mantención de los mastines le costaba caro al pueblo; más hoy que gobierna la democracia estamos mucho peor, pues son los antiguos mastines disfrazados sin tasa en su bofio, que devoran con glotonería aterradora.

El pueblo inocente pide el castigo de aquel buen discípulo de los santos principios que se negó a dar auxilio a las víctimas del barreno, pide la destitución de los médicos titulares que hacen alardes de sus procedimientos inhumanos, mas el pueblo demuestra en esto su candor pues aun parece darse cuenta que en España la justicia no se pide... se toma y nada más.

Adjunto le remito un programa de las fiestas, verá por él, como por aquí se interpreta las doctrinas del Salvador: no se permitirá que acompañe a la Virgen más que los que tienen buenos cabellos y buenos arreos; a los pobres nos excluyen, nos prohíben acompañarla; dicen que es para darle mayor esplendor, ¿pues si así son los cristianos, como serán los paganos?

Esto es ordenado por el Ayuntamiento democrático de Tarifa, de esos buenos sastres de caballería mayores y menores, de esos quebrados y otros piojuelos resucitados a cuenta de tanto chupe municipal.

La familia de las víctimas del barreno desearían saber si tienen derecho con arreglo a la ley de accidentes del trabajo a reclamar indemnización y espera su leal consejo.

Queda suyo affmo. el sobrino de su tío,

El Tonto de la CALZADA.

N. de la R.—Tienen derecho los dos, el muerto y el vivo a ser indemnizados por el patrón que por cuenta suya trabajaban, deben de hacer la reclamación enseguida y esta Redacción se ofrece a ayudarlos a hasta que el hagan justicia; si no accede el patrón en el juzgado pagará con creces



El mejor cigarro puro

PITA HERMANOS

Información telegráfica

Londres 14.

Stanislaus tomado por los rusos está a setenta y cinco millas de Lemberg y es el centro de cinco líneas férreas de las cuales hay ya tres en posesión de los rusos, y están a unas catorce millas Haliez. Este último punto le daría a los rusos el control de la línea más importante de defensa de Lemberg. El General Bothmer se encuentra ahora en una situación apurada pues nada más que puede retroceder hacia Tarnopol por el ferrocarril de Lemberg y sobre el cual avanza el General Sakharoff desde el Sereth; mientras tanto el General Letech'sky ha dado una gran paliza a la retaguardia del General Bothmers al sur del Dniester. Los austriacos avanzan por el norte del Dniester para socorrer a Haliez. Los rusos han ocupado Monasterzyka después de una lucha encarnizada, cruzando el Zylotalipa.

Los últimos combates se han librado en los afluentes del Dniester siendo muy furiosos. Los prisioneros hechos hasta ahora suman 22 000 entre austriacos y alemanes; pero las pérdidas del enemigo deben haber sido enormes. Los austro-alemanes destruyeron los fuertes pero los rusos después de luchar se apoderaron de los pasos y avanzaron arrollando cuanto encontraban a su paso, bosques, aldeas, etc., en la otra orilla. La caballería estuvo muy eficaz contrarrestando los contraataques del enemigo y cargando contra él, que venía en formación cerrada, y desbandándolo. Cuando los rusos ocuparon Monasterzyska, montaron una sección de ametralladoras a espaldas de un regimiento alemán, el cual aniquilaron.

El general Mursay comunica desde Egipto que nuestra caballería hizo retirar a los turcos al este de Birsalmana, y lo sigue persiguiendo. En Birdabd no se ha encontrado material alguno ni víveres, pero si grandes montones de cenizas.

El General Sir Douglas Haig dice que los ingleses al noroeste de Bazentin le Petit ganaron algunos terrenos en la dirección de Martinpuich. También al noroeste de Pozieres avanzamos unos cuatrocientas yardas en un frente de una milla.

Capturamos las trincheras enemigas en la planicie al noroeste de Bazentin-le Petit. Nuestro avance al noroeste de Pozieres ha sido muy importante, nuestras pérdidas son relativamente pequeñas. No obstante la resistencia del enemigo. Anoche hicimos tres raids con éxito a las trincheras enemigas al sudoeste de la granja de Lafolie frente a Calonne y al este de Armentiers causándole grandes bajas al enemigo. Trataron de atacar el re-

cucto Hohenzollern pero fueron rechazados.

El comunicado de París dice que la noche pasó relativamente tranquila al norte del Somme y mientras tanto consolidamos nuestras nuevas posiciones. Los alemanes lanzaron un contraataque a la Iglesia y el Cementerio que ocupamos en Naurepas, que rechazamos por medio del fuego de nuestras ametralladoras sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Al sur de Fleury progresamos algo.

Una escuadrilla de aeroplanos franceses arrojaron ciento veinte bombas grandes sobre la estación ferroviaria Metz-Sablons, los talleres del ferrocarril y los cuarteles de Metz.

El comunicado oficial de Roma dice que todas las posiciones fuertemente defendidas del sector del Carzo han sido ocupadas por las tropas italianas y han hecho 1565 prisioneros y cojidos algunos cañones.

Desde el día 6 del actual el número de prisioneros hechos ascienden a 15 393 incluyendo 330 oficiales, además 16 cañones una cantidad grande de material de guerra y muchas ametralladoras.

Telegrafían oficialmente desde Cairo, que la situación en Sinaí es muy satisfactoria, desde el día 4, pues los turcos han sido arrojados de sus posiciones y los hemos perseguidos 50 millas desde el canal de Suez. Las pérdidas del enemigo se calculan en 1000 de los cuales tenemos 3534 prisioneros, además de cuatro cañones y una gran cantidad de material de guerra.

El general Smits telegrafía que las diferentes fuerzas bajo su mando empezaron simultáneamente el día 5 del actual un movimiento ofensivo contra las fuerzas principales del enemigo las cuales, desde la derrota que sufrieron el 24 de junio en el río Lukihura, ocupaban unas fuertes posiciones en un trecho fértil y con abundancia de agua en los montes Noqru.

Entablóse un rudo combate el cual dió por resultado la derrota del enemigo en Matamondo e Ischungo, siendo perseguido. Nuestras bajas han sido insignificantes, pero las del adversario enormes.

El comunicado de Petrogrado dice que desde el día primero de este mes hasta la fecha los rusos han capturado 84.000 austro-alemanes, 68 cañones, 335 ametralladoras, además de morteros y mucho otro botín.

El comunicado de París dice que al norte del Somme el enemigo no ha contraatacado. De resulta de algunas luchas parciales, los franceses se han apoderado de las pendientes de las montañas al sudoeste de Mau tepas. Rechazamos un violento ataque alemán en la izquierda del Mosa al sud del bosque de Avocourt,

por medio de granadas y el fuego de nuestra artillería. En los demás sectores todo está tranquilo.

El general Sir Douglas Haig dice que los ingleses rechazaron al sudeste de Guillermont un ataque con granadas de mano por el enemigo. Al norte de Pozieres se pudo observar que los alemanes concentraban grandes contingentes de tropas, las cuales fueron dispersados por la artillería inglesa.



La becerrada de ayer

La presidencia está llena de lindas muchachas entre las que se encuentran las señoritas de Ortiz, de Isola, de Armiñán, de Gache, de Alberico, de Enriquez, de Morón, Africa Osetti, María de la Luz Almenara, María Luisa Stenz, Mercedes Clos, de Costa, Glym y otras muchas que me fueron imposible reconocer y que sabrán perdonar la omisión que nadie más que yo deplora en el alma.

A los acordes de una bonita y alegre marcha que toca la banda del Regimiento de Extremadura que dignamente dirige el mayor señor Echegoyen, salen los exploradores que dan la vuelta al ruedo haciendo alto, cantando después el himno. Después de varias evoluciones queda formada una estrella y dentro de ella hacen varios movimientos gimnásticos.

El segundo número lo componen los distinguidos jóvenes don Federico Martí, Peñarán, Gil, Villalba, Ayoza, Diaz, Dueñas, Ortiz, Alvarez y el niño Santiago Navarro que corren unas cintas regaladas al efecto por las lindísimas presidentas que me están dando una tarde que para mí se queda. Es imposible asertar cual es la más bonita, yo creo que todas, sin temor a equivocarme.

Los jinetes dejan bien sentado el pabellón, repartiéndose equitativamente las cintas menos el señor Alvarez a quien tocó un caballo asustadizo y le fué casi imposible arrimarlo a los tableros, ganando una por casualidad.

Seguidamente salieron las cuadrillas capitaneadas por los afamados diestros A. Pérez Peñarán, A. Gil, A. Lledó y J. Gil, los que venían dispuestos a darnos una gran tarde y a dejarse la coleta decididamente.

Las becerras fueron codiciosas y dieron mucho juego, y a no tener serrados los pitones hubiera habido no poco hule.

Los... matadores hicieron de todo y tuvieron de todo... menos «miedo», sobresaliendo en valentía Antonio Gil, el que si bien estuvo desgraciado en la colocación del pincho, entra a matar en corto y por derecho, demostrando gran estilo de estoqueador.

Merece párrafo aparte Antofito Lledó, que tuvo momentos que levantó al público de los asientos. Dió cuatro verónicas sin enmendarse, un farol, diez navarras y una segoviana superiorísima, terminando con un soberbio y ceñidísimo recorte en el que, por meterse en el terreno del enemigo, perdió varios alamares de la casaquilla.

Tocan a banderillas y Lledó coje dos pares de lujo y paso a paso dejándose ver cuadro en la misma cabeza, levantando los brazos como mandan los cánones y agarra las agujas poniendo los garapuillos en un círculo no mayor de una moneda de veintiuno y cuartillo. Nutrida ovación.

Para final, Antonio que va vestido de primera comunión y leche condensada toma las armas torcidas y se dirige al enemigo dándole el pase de la media agonía, después seis naturales, un adoptivo, tres de pecho, uno de espaldas y un colosalísimo molinete, que nos obliga a tomar tila, la plaza está pendiente de la faena, no se oye ni el aleteo de una mosca, el público parece estar en oración.

Deja que el hermoso bicho se refresque para aprovechar todas sus facultades y comienza una nueva faena inenarrable toda de rodillas y sacando la lengua de puro valiente el animal está cansado, estropeado y anodado al ver el enorme enemigo que tiene delante.

Lledó hace un soberano quite al popular Paco Ramos que al cruzar es derribado, campaneado, empitonado y destrozado, aparatosamente ingresado en la enfermería.

La cogida ha impresionado al público que se decide a abandonar la plaza, cosa que no hace por llegar un recado de Paco Bocio que dice que se le administran continuas inyecciones del vino 68 para ver si reanima y hacer desaparecer los fuertes ataques de... guasapa que le dan al infortunado diestro.

Tranquilizados los espectadores, Lledó empuña de nuevo los trastos y en cuanto el bichejo iguala cita a recibir dando una magnífica estocada saliendo limpio por los costillares.

Después, solo, completamente solo con una gran exposición de su vida, en los mismos medios, dá un certero descabello. La ovación es indescriptible, no se ven más que pañuelos que se agitan pidiendo el solomillo del animal. Jamás torero alguno desde Pablo Romero hasta nuestros días tuvo tarde igual. El matador da treinta y dos vueltas y media a la plaza recojiendo cigarros, cerillas y papel de fumar y demás prendas de vestir.

Los banderilleros muy bien, sobresaliendo el herido, Cabello, y Dueñas que está esta temporada más valiente que un jabato.

Las presidentas fueron obsequiadas con pastas y helados que de su bolsillo particular pagó la comisión organizadora, que por su actividad y acierto, es digna de todo encomio.

Caballos, pocos.

La presidencia, como para estar allí todavía.

RESUMEN: Una buena tarde para Lledó.

MODESTIN



Noticias

PESAME

En la tarde del sábado se le dió sepultura al cadáver de una angelical niña de cinco meses, hija del popular y simpático actor de la Compañía de Rosario Pino, Sr. Montenegro.

Nos asociamos en su justo dolor al buen amigo y mejor padre Fernando Montenegro.

REGRESO

El sábado regresó de Tángier el notable oculista don Rafael García Duarte donde como siempre ha dejado marcada sus huellas, por los éxitos realizados en su difícil especialidad.

Hoy empezarán sus consultas en el Hotel Términus donde atenderá a cuantos deseen ocuparlo en su especialidad.

Tip. de Gamboa.—Algeciras.

